

新疆生产建设兵团第十二师职业技术学校
中等职业教育质量年度报告（2025 年度）



二〇二五年十二月十五日

年报的公开形式及网址

《第十二师职业技术学校中等职业教育质量年度报告(2025年度)》将于发布之日起在十二师政务服务网上进行公开(网址：<https://www.12s.gov.cn/>)。

前言

第十二师职业技术学校根据《关于做好中国职业教育质量报告（2025年度）编制、发布和报送工作的通知》要求，以“全国中职学校管理信息系统学年数据汇总（2025学年）”的数据为主要依据，结合中国职业教育质量年度报告满意度调查服务系统“2025年度职业教育学生满意度”数据、职业教育质量报告平台报表数据及第十二师职业技术学校质量监控数据，开展数据分析，形成了《新疆生产建设兵团第十二师职业技术学校中等职业教育质量年度报告（2025年度）》。

第十二师职业技术学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻落实《中华人民共和国职业教育法》和兵、师党委关于深化产教融合、新时代职业教育综合改革的相关要求，抢抓机遇、改革创新、主动作为、狠抓落实，全力推进学校标准化建设，持续改善办学条件，教育教学质量不断提高，办学成效显著。学校为进一步贯彻党的职业教育方针，按照教育部的职业教育质量年度报告大纲要求，组织各相关职能部门共同编写、发布学校质量年度报告。本报告从人才培养、服务贡献、文化传承、国际合作、产教融合、发展保障、面临挑战等方面对学校2025学年工作进行总结汇报，并对今后学校发展进行了展望。

第十二师职业技术学校质量年报（2025年）

目录

一、学校情况	1
(一) 基本情况.....	1
(二) 教师规模.....	1
(三) 学生情况.....	2
二、人才培养	2
(一) 立德树人.....	2
(二) 在校体验.....	4
(三) 就业质量.....	4
(四) 技能大赛.....	6
三、服务贡献	11
(一) 培养技术技能人才助力区域振兴.....	11
(二) 加强继续教育特色服务.....	13
(三) 对口支援.....	14
四、文化传承	16
(一) 传承兵团精神.....	16
(二) 贯通中高职人才培养模式.....	18
五、产教融合	20
(一) 加强校内实训室建设.....	20
(二) 校企双元育人.....	20

(三) 推动产学研深度融合，为校企双向赋能	21
六、发展保障	23
(一) 党建引领	23
(二) 专业建设质量	24
(三) 课程设置质量	25
(四) 教学方法改革	25
(五) 教材建设质量	26
(六) 数字化教学资源建设	27
(七) 师资队伍建设	27
(八) 政策落实情况	28
(九) 提高经费保障水平	29
(十) 质量保证体系建设	29
七、面临挑战	31

图表目录

表 1 2025 年招生专业及招生人数	2
表 2 第十二师职业技术学校 2025 年学生获奖情况（兵团级以上）	7
表 3 2024-2025 学年校企合作一览表	22

图片目录

图 1 党建引领 红色研学	4
图 2 学生企业实习情况	6
图 3 以技赋能 展风采	11
图 4 职业技能等级培训现场课堂	12
图 5 社区教育 非遗项目课堂	14
图 6 柔性引智添动力 教研创新提质效	16
图 7 志愿服务活动	17
图 8 赓续红色血脉 唱响青春强音	20
图 9 规范治校守底线 法治浸润筑平安	24
图 10 国培赋能 聚力成长	28
图 11 规范治校守底线 法治浸润筑平安	31

案例目录

【案例 1】 以“四维协同”破局 构建立体育人模式	3
【案例 2】 校企携手育英才 实习实践促成长	5
【案例 3】 以技筑梦 赋能成长	10
【案例 4】 以训强能聚群力 以技赋能促就业	12
【案例 5】 赋能社区教育 传承非遗技艺	13
【案例 6】 柔性引智赋动能 教研提质谱新篇	15
【案例 7】 红韵铸魂 文脉润心	19

第十二师职业技术学校年度质量报告 (2025年度)

一、学校情况

(一) 基本情况

第十二师职业技术学校是2005年5月经兵团编委批准成立的中等职业技术学校，为师直属全额拨款的正团级事业单位。学校挂第十二师开放大学、第十二师老年大学、农业广播电视台学校十二师分校，实行一个机构四块牌子，同时是兵团社会培训评价组织、十二师职业技能定点培训机构。学校于2020年9月从新市区百园路搬迁至新校址后，按照“扩容、提质、创优、融合”的办学思路，进入了高质量发展的快车道。师党委先后投入3.6亿元将原党校改扩建成现职校，学校由原来的25亩扩大到182亩，建筑面积由1.56万平方米扩大到8.07万平方米，学校教学设施完善、功能齐全。2020年前师职校仅有学前教育1个专业240余名学生，现已发展成12个专业、41个教学班、1752名在校生。其中民语系学生共692人，占在校生人数39.4%。

(二) 教师规模

学校核定编制56名，内设党政办公室、学生科、教务科、教科研室、总务科、财务科六个科室。现有教职工117人，其中：在编在岗54人，聘用教职工45人。专任教师116人，高级讲师、高级技师22人，占专任教师人数的18.97%；专业课教师65人，

占专任教师人数的 56.03%；“双师型”教师 44 人，占专任教师数的 37.93%；“双师型”教师占专业课教师数的 67.8%。另有援疆教师 7 人、西部计划志愿者和“三支一扶”人员 11 人。

（三）学生情况

2025 学年，第十二师职业技术学校在校学生 1752 人，2025 年学校注册新生 649 人，毕业生人数 456 人，364 人升学进入高职学习。

表 1 2025 年招生专业及招生人数

序号	专业代码	专业名称	招生人数 (人)	占当年招生人数百分比 (%)
1	710202	计算机网络技术	86	13.19%
2	660301	机电技术应用	44	6.75%
3	740201	中餐烹饪	86	13.19%
4	640301	建筑工程施工	43	6.60%
5	740101	旅游服务与管理	91	13.96%
6	730801	物流服务与管理	45	6.90%
7	710205	大数据技术应用	42	6.44%
8	710204	数字媒体技术应用	46	7.06%
9	730301	会计事务	58	8.90%
10	740203	中西面点	53	8.13%
11	710201	平面设计	58	8.90%

二、人才培养

（一）立德树人

强化思想政治教育，学校充分发挥“课程思政”的作用，将爱

国主义、社会主义核心价值观教育融入课堂教学各环节。2025年，在第十二师职业技术学校“兵团思政名师工作室”引领下，思政教学紧扣“立德树人”根本任务，以“大思政课”建设为抓手，整合校内外教育资源，创新思政教育形式，将理论教学与实践活动深度融合，构建起“课堂教学引领、红色研学赋能、志愿实践铸魂、文化活动润心”的思政育人体系，全方位提升思政教育实效。

2025学年，思政教学实现了“三个突破”：一是育人形式突破，打破课堂壁垒，构建“课堂+基地+企业+社区”的四维思政育人空间，让思政教育从理论走向实践；二是资源联动突破，实现校地、警校、校际多方资源整合，形成思政育人合力；三是成效转化突破，将思政教育与学生职业素养、志愿服务能力、文化传承意识培育相结合，全年累计开展各类活动超30场次，覆盖全校学生，学生的爱国情怀、民族意识、责任担当得到显著提升，为培养德技并修的高素质技术技能人才筑牢了思想根基。

案例1 以“四维协同”破局 构建立体育人模式

2025年度，第十二师职业技术学校坚守“立德树人”根本任务，创新构建“课堂教学引领、红色研学赋能、志愿实践铸魂、文化活动润心”四维思政育人体系，推动思政教育提质增效。

立足专业特色开设专题思政课，联动校际资源打造精品公开课，累计覆盖师生超3600人次，实现思政教育与专业能力协同发展。组织学生走进八路军办事处等红色基地开展沉浸式研学；依托“天山雪莲”志愿服务队

开展校地、警校联动志愿活动，全年服务超千人次；开展民族团结宣讲、劳动教育等活动，推动思政教育全方位渗透。

学校打破传统课堂壁垒，整合多方资源实现思政教育与职业素养、志愿服务、文化传承深度融合。全年累计开展志愿活动 10 余场次，覆盖群众百余人次，志愿者出动千余人次，有效提升学生爱国情怀与责任担当，为中职院校“大思政课”建设提供了可复制、可推广的实践范式。



图 1 党建引领 红色研学

（二）在校体验

第十二师职业技术学校校园环境优美，基础设施完善，实训设备先进，就餐环境干净整洁，校园文化氛围浓厚，校园活动丰富多彩，学生归属感较强。通过对 200 名抽检在校生开展网上问卷调查，整体在校生满意度 92.46%，其中学生对校园安全满意度、教学设施与教室环境满意度、课程质量满意度均较高。

（三）就业质量

在 2025 年，学校在就业质量方面取得了显著成效。毕业生人数 2025 年 456 人，升入本科人数上升为 6 人。毕业生本省去向落实率为 98.9%，显示出毕业生在本省的就业情况依然非常稳

定。月收入为 3500 元，显示毕业生的经济收入水平保持稳定。毕业生面向三次产业就业人数显著增加，特别是面向第三产业的就业人数 84，显示学校在促进学生就业方面取得了积极进展。

案例 2 校企携手育英才 实习实践促成长

第十二师职业技术学校在 2025 年度深化校企协同育人机制，推动校企合作项目提质增效。为强化学生实践能力与职业适配性，学校精准对接企业需求，精心组织 2022 级计算机应用、会计、中餐烹饪、数字媒体技术、面点制作、旅游服务与管理 6 个专业 18 名学生，走进了路上实业投资有限公司开展为期 6 个月的顶岗实习，实现专业学习与岗位实践无缝衔接。

实习期间，学校与企业联合制定岗位分配方案，确保人岗精准匹配。计算机专业学生深耕企业信息化部门，负责数据管理与分析工作；会计专业学生进驻财务部门，参与账务处理、财务报表编制等核心业务；数字媒体技术专业学生服务企业线上运营板块，助力品牌推广；中餐烹饪、面点制作专业学生在企业旗下酒店餐厅，专攻菜品研发与工艺提升；旅游服务与管理专业学生投身饭店服务与管理岗位，锤炼实操技能。

此次实习有效巩固了学生专业知识，助力其深度体验职场氛围、熟悉工作节奏，明晰职业发展方向。学生反馈，通过岗位实践，对专业知识的实际应用场景有了直观认知，职业素养与实操能力显著提升。学校以校企合作为纽带，为学生搭建高质量实践平台，为职业教育人才培养模式创新提供了有力支撑。



图 2 学生企业实习情况

（四）技能大赛

开展“一技在手 一生无忧”为主题的职业教育活动周活动，围绕“技能成才 强国有我”主线，开展启动仪式、专业技能大赛、传统文化展示、社区宣传及研学活动等 10 余项特色活动，覆盖计算机、工程测量、面点制作、会计事务等多个专业领域，参与师生达 1200 余人次，吸引企业代表、学生家长等社会各界人士广泛参与。学校还通过媒体、学校公众号对此项活动进行宣传，累计浏览量达到 4000 余人次，增加了学校社会影响力。在职教周活动中，学校举办了丰富多彩的职业技能竞赛，如网页设计、数字影音、中式面点制作等，展现了学生扎实的基本功和精湛技艺；开展了书法绘画比赛、经典诗词朗诵及汉字听写竞赛，将德育与技能培养相结合，坚定学生“强国有我”信念；

校企合作的 11 家授牌企业，在校内设置了职业体验区，让学生直观感受企业工作的实际流程；组织了幼儿保育学生进入社区用画笔为街道冷硬的隔离石墩披上“彩衣”，为社区环境增添了一抹亮色；组织学生赴自治区博物馆、企业开展研学活动，通过

参观历史文物、观摩生产线，增强学生对传统文化及现代产业的认知，激发学习动力。

在2025年兵团职业院校教学能力大赛中，学校三支教学团队参赛分别荣获中职专业技能二组一等奖、专业技能一组三等奖、思想政治组三等奖的好成绩。在各级各类专业技能大赛中捷报频传，2025年新疆职业院校技能大赛（中职组）中，学校获一等奖7个、二等奖8个、三等奖6个，在米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展中，获三等奖9个。

2025年，学校首次承办新疆职业院校技能大赛艺术设计、动漫制作、大数据应用与服务三个赛项，参赛总人数达到107人次；承办2025年“伊力特”杯兵团第十届职业技能竞赛暨中华人民共和国第三届职业技能大赛十二师选拔赛电工、餐厅服务、体育社会指导三个赛项。

承办以上赛项，既是对学校办学实力与组织能力的全面检验，更是提质发展的重要契机。赛事搭建了校际交流、校企对接的优质平台，有效提升学校专业影响力与行业认可度，倒逼专业建设、师资培养与实训条件优化，同时激发学生技能钻研热情，为深化“以赛促教、以赛促学、以赛促改”育人模式、推动学校高质量发展注入强劲动力。

表2 第十二师职业技术学校2025年学生获奖情况（兵团级以上）

比赛名称	参赛项目	组别	奖项	获奖选手
2025年新疆职业院校技能大赛	中式烹饪赛项	师生同赛	一等奖	孔云飞、张越茹、王永康

2025 年新疆职业院校技能大赛	艺术设计赛项	教师组	一等奖	邢娟
2025 年新疆职业院校技能大赛	艺术设计赛项	学生组	一等奖	马晓霞
2025 年新疆职业院校技能大赛	动漫制作赛项	学生组	一等奖	郑寓菡、邢长鑫
2025 年新疆职业院校技能大赛	大数据应用与服务赛项	教师组	一等奖	聂新娜
2025 年新疆职业院校技能大赛	大数据应用与服务赛项	学生组	一等奖	叶书杭、肖志国、韩敬鹏
2025 年新疆职业院校技能大赛	旅游服务赛项	学生组	一等奖	虎西彦
2025 年新疆职业院校技能大赛	矿井灾害应急救援赛项	学生组	二等奖	马天勇、海天宇、岳阳、张文邦
2025 年新疆职业院校技能大赛	网络建设与运维赛项	学生组	二等奖	吴彬瑞、彭擎昊
2025 年新疆职业院校技能大赛	工程测量赛项	学生组	二等奖	宋雨龙、马铠、王安迪、曾伟
2025 年新疆职业院校技能大赛	母婴照护赛项	学生组	二等奖	郭智颖、韩荣荣
2025 年新疆职业院校技能大赛	装配式建筑构件安装赛项	师生同赛	二等奖	白琼、张涛、张文翰
2025 年新疆职业院校技能大赛	新型电力系统运行与维护赛项	学生组	二等奖	冶文辉、张书炀、马志远
2025 年新疆职业院校技能大赛	文化艺术类赛项 (模特表演)	学生组(男子)	二等奖	穆尔卡米力·木塔里甫
2025 年新疆职业院校技能大赛	文化艺术类赛项 (模特表演)	学生组(女子)	二等奖	刁歆格
2025 年新疆职业院校技能大赛	物联网应用与服务赛项	学生组	三等奖	朱浩棋、肖正昆
2025 年新疆职业院校技能大赛	网络建设与运维	教师组	三等奖	孟祥丽、刘桂阳

	赛项			
2025年新疆职业院校技能大赛	婴幼儿保育赛项	学生组	三等奖	单玲玲、刘诗雨
2025年新疆职业院校技能大赛	短视频制作赛项	师生同赛	三等奖	韩淑芳、阿依夏·依斯马义
2025年新疆职业院校技能大赛	智能制造设备技术应用赛项	教师组	三等奖	陈婷婷、刘晓舟
2025年新疆职业院校技能大赛	2025年“福思特杯”会计技能（行业赛）	学生组	三等奖	王毅豪、唐红、艾散江·沙里曼
2025年兵团学生信息素养提升实践活动	海报设计	高中组（含中职）	三等奖	韩浩哲
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	时间的奥秘	学生组	三等奖	王豪榆扬
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	永远年轻永远理想	学生组	三等奖	倪学唯
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	新疆非物质文化遗产博物馆	学生组	三等奖	马晓霞
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	立春	学生组	三等奖	陈安国
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	非遗戏曲	学生组	三等奖	冯诗涵
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	金榜题名	学生组	三等奖	韩浩哲
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	党的光辉岁月	学生组	三等奖	冯诗涵
2025年米兰设计周中国高校设	醒狮	学生组	三等奖	冯诗涵

计学科优秀师生作品展				
2025年米兰设计周中国高校设计学科优秀师生作品展	黎族文化	学生组	三等奖	韩浩哲

案例3 以技筑梦 赋能成长

第十二师职业技术学校紧扣“技能成才 强国有我”时代号召，以“一技在手 一生无忧”为2025年职教周活动主题，精心策划实施职教周系列活动，全面展示办学成果、传播职业教育价值理念。

活动聚焦多专业协同育人目标，覆盖计算机应用、面点制作等多个领域，设置10余项特色实践模块，分阶段有序推进。通过技能展示、成果展演、校企对接交流等多元形式，既锤炼学生专业技能、厚植文化素养，又搭建起校企联动、校社互通的重要桥梁。活动累计吸引1200余名师生参与，同步联动企业、家长等社会各界力量，构建起全方位、多层次的职教宣传与育人氛围，有效提升学校职业教育社会认可度与影响力。

此次活动成效显著，学生专业技能与综合素养全面提升，校企合作深度深化，为共建实训基地、优化人才培养方案、实现校企资源互补、互利共赢提供基础。同时，活动周成功经验推动职业教育实践从“阶段性开展”向“长效化推进”转变，为培养区域发展急需的技能人才提供有力支撑。



图3 赋能以技 风采以彰

三、服务贡献

（一）培养技术技能人才助力区域振兴

2025年学校分别完成电工中级两个班75人次、保育中级两个班104人次、电商中级两个班80人次、客房服务员中级一个班36人次、砌筑工中级一个班29人次、中式烹调师中级班35人次、西式面点师中级班31人次、西式面点师初级班42人次，累计完成职工技能培训11个班期，共432人，取证人数共计421人，通过率97.45%。

2025年，学校充分发挥职业教育资源优势，构建“校内夯实基础+校外精准对接”的培训模式。校内聚焦实操能力培养，通过专业教师系统授课，让学员熟练掌握对应专业的核心应用技术与实训方法；校外深度对接当地各团场、连队及企业的实际需求，以“理论知识+技能实操”相结合的方式，精准提升学员的岗位适配能力。培训后的学员广泛活跃于农业生产、现代服务、电子商务、建筑施工等多个领域，既实现了个人就业创业的发展目标，更成为支撑地方产业升级的重要力量。

案例4 以训强能聚群力 以技赋能促就业

第十二师职业技术学校紧扣《“十四五”职业技能培训规划》“专业群与产业需求精准对接”要求，以电子商务师中级培训为抓手，推动品牌专业群“技术+应用”跨界融合，强化数字经济领域人才供给能力，助力专业群内涵提质。

培训联合计算机应用专业群骨干教师，系统梳理拆解电子商务师中级职业技能标准，构建“电商技术开发”“运营管理”两大核心模块，分别聚焦电商平台开发与店铺运营方向，深度融入专业群核心课程体系。秉持“以赛促学、以赛促教”理念，将职业技能竞赛典型任务拆解为教学模块嵌入课程，构建“教学—训练—竞赛”一体化培养路径，实现理论与实践无缝衔接。

培训成效显著，98%参训学生通过中级技能鉴定，推动了专业群课程优化与校企资源整合，构建可复制的“培训—教学—就业”联动机制，实现学生成长与专业群建设双向赋能。



图4 职业技能等级培训现场课堂

（二）技能点亮社区 专业赋能生活

第十二师职业技术学校积极推动专业教学资源向社区开放共享，成功申报并实施了兵团级社区服务项目《赋能社区教育 助力非遗技艺走进千家万户》。该项目以“专业下沉、服务上门”为理念，系统组织师生将课堂延伸至街道与家庭，通过系列工作坊、体验课及专题展览，将开展掐丝珐琅画、皮雕、点翠等非遗技艺转化为社区居民可学、可用的生活技能。师生团队不仅担任技艺传授者，更成为文化传承的纽带，使古老技艺在当代生活中焕发新生。

项目开展以来，获得了“学到了真本事”“丰富了文化生活”等质朴而热烈的反馈。它不仅有效拓展了学校服务区域的广度与深度，更在实践中探索出一条“教学相长”的新路径，社区成为师生宝贵的实践课堂，真实的需求反馈反哺了专业课程的优化升级。此举生动诠释了“技能点亮社区，专业赋能生活”的核心理念，强化了职业教育与社区发展的共生共融，为构建技能型社会、提升百姓生活品质贡献了坚实的职教力量。

案例 5 赋能社区教育 传承非遗技艺

第十二师职业技术学校依托兵团级项目《赋能社区教育 助力非遗技艺走进千家万户》，构建“学校+社区+传承人”服务网络，打造“非遗+社区教育”特色品牌。项目覆盖 12 个核心社区，设 4 个非遗教学点，整合 12 处免费教学场地，服务居民超 1000 人，完成 65%既定目标。

学校累计开展掐丝珐琅画、皮雕、点翠等非遗课程 22 场，举办非遗

作品展 5 场，吸引上千人参与；结合端午、五一节庆开展特色活动，创新分层教学模式，搭配青年夜校、亲子活动，课程续报率高达 68%。

项目成效显著，既实现非遗技艺活态传承，增强居民文化认同感与归属感，又以非遗课程促进跨龄跨族交流，赋能社区治理；“非遗+社区教育”模式形成品牌效应，校社联动的资源整合模式更有效降低服务成本，扩大文化服务覆盖面。



图 5 社区教育 非遗项目课堂

（三）对口支援

2025 年，第十二师职业技术学校持续深化援疆人才建设工作，推动师资队伍质量与教科研水平双提升。项目实施成效显著，援疆教师 7 人，其中重点引进新疆维吾尔自治区教育厅、新疆生产建设兵团教育局联合发起的智力援疆创新拓展人才计划柔性援疆专家 1 名，为学校发展注入专业力量。

人才支援维度不断拓展，从传统专业技术岗教师向管理岗人员、专家型人才延伸，同时聚焦专业技能大赛培育专项师资，为师生技能竞赛提供精准指导，助力学校在 2025 年各类赛事中屡获佳绩。在援疆团队的协调下，山东省教科院组织优秀教师团队

赴疆送教，团队涵盖齐鲁名师2名、省特级教师1名、青年技能名师3名，涵盖语文、思想政治、幼儿保育、会计、数字媒体等五门课程；同时，分批次邀请全国“万人计划”教学名师、潍坊商业学校二级教授毛艳丽，北京师范大学教授、博士生导师李兴洲等专家莅临，开展专题讲座；个人开展专题讲座2次、教学座谈3次，以多元视角为在校教师提供教学教研与个人发展的有效策略；组织专家团队通过线上线下指导艺术设计组教学能力大赛，斩获兵团一等奖；在援疆团队的指导下，学校成功申报兵团级课题2项。

在“引进来”的同时，学校积极推进“走出去”培养计划。2025年，通过对口支援项目组织11名教师分赴山东、上海及石河子大学参加高级别学术会议，助力教师提升理论素养、把握学术前沿动态，深化对职业教育宏观性、综合性问题的思考。东部省份先进职教经验的分享与学术指导，进一步加强了东西部教育交流，赋能本校教师教科研视角创新与策略优化，为学校高质量发展奠定坚实基础。

案例6 柔性引智赋动能 教研提质谱新篇

2025学年，学校依托新疆维吾尔自治区教育厅、新疆生产建设兵团教育局联合实施的《智力援疆创新拓展人才计划（2023年度第二批）》，成功引进柔性援疆专家赵丽萍教授，签订《引进人才合同书》，为学校注入东部优质教育动能。

针对学校教科研梯队建设短板，赵丽萍教授经全面座谈调研，创新提

出分学科（专业）、分年级研制教研议题“10+N”清单的工作思路。通过多方协调，促成山东省10所优质中职学校与学校各学科、专业建立协同合作机制，联合编制完成覆盖全学科、全年级、全学期的中职教研议题清单，为年轻教师搭建标准化教学指引框架，助力其快速掌握教学规范、提升执教能力。

在山东援疆团队引领下，学校教学能力大赛、师资培训、课题研究、课堂教学等工作成效显著跃升。山东省教科院开展“送教进校”活动，有效拓宽教师教学视野，提升教学实践与教研创新能力，充分彰显东西协作对口支援的实效价值。



图6 柔性引智添动力 教研创新提质效

四、文化传承

（一）传承兵团精神

学校以培育“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”为目标，多维度、多层次推进兵团精神传承教育，实现精神浸润与素养提升有机融合。

深化理论学习，筑牢思想根基。通过专题讲座、主题研讨会等形式，组织师生系统学习兵团精神的历史渊源与核心内涵，推

动理论认知入脑入心；将兵团精神有机融入思政课程与日常教学，构建“课堂浸润+专题学习”的立体化教育体系，让学生在潜移默化中传承红色基因。

丰富实践载体，强化精神淬炼。依托雷锋月、重大节假日等节点，开展“学雷锋志愿服务”“以爱育心·筑梦未来”德育活动“学习新思想 做好接班人”主题读书活动；组织师生参与 2025 年兵团铸牢中华民族共同体意识知识竞赛，举办“思政课堂忆抗战 同心共筑中华民族共同体”等主题教育；带领师生走进八路军办事处、十二师军垦家风馆、三坪农场场史馆、山东渤海海军区教导旅革命历史文化展馆等红色教育基地，开展沉浸式研学实践，厚植家国情怀与责任担当。

拓宽宣传渠道，凝聚传播合力。通过校园广播、微信公众号等平台，全方位宣传兵团精神的时代价值与实践成果，扩大精神影响力，增强社会认同感；同步组织师生参与志愿服务、团建等实践活动，在实践中深化对兵团精神的理解，锤炼实践能力与团队凝聚力，让兵团精神在新时代焕发出新的生命力。



图 7 志愿服务活动

（二）贯通中高职人才培养模式

第十二师职业技术学校聚焦技术技能人才培养连续性，积极创新中高职贯通培养模式，深化与新疆生产建设兵团兴新职业技术学院、石河子工程职业技术学院、铁门关职业技术学院等高职院校的合作，推动人才培养链与产业需求链精准对接。

专业对接层面，构建多元衔接体系：会计事务、旅游服务与管理等五大专业与兴新职业技术学院实施“3+2”培养模式；幼儿保育、机电技术专业与石河子工程职业技术学院采用“2+3”培养模式；幼儿保育、数字媒体技术应用专业与铁门关职业技术学院开展“3+2”合作，实现中职与高职专业课程、技能标准无缝衔接。

培养成效显著，2024年2022级456名毕业生中，364人通过各类渠道升入高校，升学率达79.8%，整体升学就业率高达98.2%，“升学为主导、就业为补充”的培养路径成效凸显。该模式既为学生筑牢中职阶段知识技能根基，助力其顺利适应高职教育，提供升学、就业多元发展选择，也强化了学校服务地方与行业发展的能力，为区域输送高素质技术技能人才。

（三）传承优秀传统文化

开展中华传统文化进校园，铸牢中华民族共同体意识，组织经典诵读的选拔、各级文艺演出、“民族团结一家亲 敬老爱老暖人心”志愿者服务活动、农民丰收节、“学雷锋 践行动”雷锋月系列志愿服务活动、“创意彩绘 扮靓家园”进社区石墩美化活动、“品中华文化瑰宝，展校园青春风采”中华优秀传统文化素养大赛、

“美好生活 民法典相伴”民法典宣传月活动等15项校园活动，既丰富学生精神文化生活、拓宽认知视野，又以文化涵养品德，强化民族团结意识与社会责任感，助力学生全面发展。同时，丰富了中职校园文化建设载体，践行“德技并修”育人理念，为培养兼具文化自信与责任担当的技能人才奠定基础。

案例7 红韵铸魂 文脉润心

学校以红色教育铸魂、文化传承润心为核心，创新构建“红色教育+文化传承”双轨活动体系，推动“德技并修”育人理念落地生根。

聚焦红色基因传承，学校举办“一二·九 赓续红色血脉·唱响青春强音”红歌比赛，覆盖41个班级、12个专业学子，参赛队伍在演绎经典红歌的同时融入专业创意，以多元形式弘扬革命精神，激发师生爱国情怀。深耕中华优秀传统文化培育，组织37名学生参与兵团中华优秀传统文化素养大赛，斩获14项荣誉，其中中国画作品《水仙》荣获一等奖；配套开设书法、国画等传统文化特色课程，策划开展“传统文化活动月”系列活动，构建“比赛赋能+课程筑基+特色活动提质”的闭环育人模式。

学校创新“红色基因+传统文化”融合育人路径，实现思想引领与素养提升双向共赢。活动覆盖范围广、参与度高、呈现形式活，既强化了学生的文化自信与人文素养，又深化了“德技并修”的职业教育培养目标，为职业院校校园文化建设与德育工作融合提供了可复制、可推广的实践样本。



图 8 延续红色血脉 唱响青春强音

五、产教融合

（一）加强校内实训室建设

2025年，学校现有教学实训室24间，其中：烹饪实训室6间、机电实训室4间、建筑专业实训室2间、旅游实训室1间、会计实训室1间、计算机实训室4间、保育实训室3间，素描室1间，手工室1间，书画室1间。各专业都配有相应的实训环境与设备，共有专业教师65人，具备完成人才培养所需的教师队伍，一手抓专业学习，一手抓升学途径。

（二）校企双元育人

第十二师职业技术学校积极响应国家深化产教融合、校企合作的政策号召，以“双元育人”为核心，构建全方位校企协同育人体系，着力培养高素质技术技能人才。

在专业与企业精准对接方面，学校与希尔顿酒店等多家优质企业签订合作协议，建立稳定合作机制，合作领域覆盖会计事务、旅游服务与管理、建筑工程施工、中西面点、中餐烹饪等多个专

业，实现专业设置与行业需求、人才培养与企业岗位的深度契合。

创新人才培养模式，推动校企“双元”协同育人。学校与企业联合制定实习手册、考核细则，规范实习管理，提升实践教学质量；组织2022级12个班级共计456名学生开展岗位实习，全部顺利完成实习任务，实习岗位与所学专业高度对口，让学生在实践中积累工作经验，显著提升就业竞争力。

同时，学校强化升学与就业双向指导，通过举办升学政策解读讲座、备考培训、志愿填报指导等活动，为学生升学保驾护航；为未升学学生提供全方位就业指导服务，助力其精准对接岗位需求，未升学学生就业率达91.3%，剩余学生选择自主创业，占比8.7%。学校以校企合作为纽带，实现了教育链、人才链与产业链、创新链的有效衔接，为职业教育高质量发展提供了坚实支撑。

（三）推动产学研深度融合，为校企双向赋能

第十二师职业技术学校锚定职业教育高质量发展目标，深入贯彻党的二十大精神，以“扩容、提质、创优、升位”为办学思路，大力推动产学研深度融合，构建校企协同育人新格局，为区域产业发展与人才培养双向赋能。

校企合作广度与深度持续拓展，学校成功与新疆每日集团公司、新疆东凯教育有限公司源禾亦德幼儿园、石榴红餐饮企业有限公司、希尔顿酒店等18家优质企业签订合作协议，覆盖多领域产业资源，为产教融合奠定坚实基础。十二师党委高度重视职业教育发展，先后投入资金采购先进教学实训设备、扩充图

书资料储备、新建综合实训基地等，全力推进学校标准化建设，办学条件得到显著改善，为产学研融合提供有力硬件支撑。

在政策引领与资源保障下，学校教育教学质量稳步提升，直升专与三校生高考成绩屡创佳绩，各类职业技能竞赛成果丰硕，特色育人模式成效持续彰显，十二师职业教育高质量发展迈入快车道。通过“校企合作、兵地融合”模式，学校尝试搭建企业、学校、社会与学生多方联动的交流平台，既助力企业精准对接人才需求、赋能产业发展，又为学生成长成才提供实践舞台，推动学校教育教学与职业技能人才培养需求精准契合。

表3 2024-2025学年校企合作一览表

序号	企业合作单位名称	实习对接专业
1	新疆和睦家商贸有限责任公司（香颂）	面点、会计、计算机网络技术、数媒
2	百胜集团	面点、会计、计算机网络技术、数字媒体技术
3	玖点玖牛排自助餐厅	中餐烹饪
4	新疆每日集团有限公司	会计、计算机网络技术、数字媒体技术
5	宝贝家园第三幼儿园	幼儿保育
6	新疆东凯教育有限公司源禾亦德幼儿园	旅游管理、中餐烹饪、数媒、机电
7	瑞豪国际酒店	旅游管理、中餐烹饪、计算机网络
8	石榴红餐饮企业有限公司	中餐烹饪
9	溪荷幼儿园	幼儿保育
10	新疆水陆通工程有限公司（昌吉）	建筑
11	悦华尊享酒店管理有限公司	中餐烹饪、面点、旅游管理
12	路上实业投资有限公司	中餐烹饪、面点、旅游管理、数字媒体技术
13	金石榴达瓦餐饮有限公司	中餐烹饪、面点、旅游管理、数字媒体技术
14	乌鲁木齐裕庭酒店管理有限公司	中餐烹饪、面点、旅游管理

15	新疆中鸿科技有限公司	数字媒体技术、计算机网络技术、旅游管理
16	新疆中智数字科技有限公司	数字媒体技术、计算机网络技术、旅游管理、物流管理
17	希尔顿酒店	旅游管理、中餐烹饪、数媒、机电
18	勤技食品管理有限公司	面点

六、发展保障

（一）党建引领

2025年以来，第十二师职业技术学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神和全国教育大会精神，贯彻落实兵团和十二师关于全面从严治党新部署新要求，坚持立德树人初心，将“严”的主基调贯穿办学治校各方面、全过程，为推进新时代学校高质量发展提供坚强政治保障。

严格落实“三会一课”制度，组织主题党日活动次数12次，通过给党员过“政治生日”、退休党员欢送仪式、参观红色革命展厅、职普融通等丰富多样的活动形式，促进党建与业务工作深度融合；组织召开支委会20次，教职工大会8次、党员大会4次。党支部书记讲专题党课2次，分别是中央八项规定精神学习教育主题党课、如何做忠诚干净担当的好干部主题党课。

深入贯彻落实中央八项规定精神学习教育，坚持群众路线，紧密联系师生，开展开门教育，为学校事业发展提供坚强纪律保证。组织开展班子集中学习16次，党员集体学习19次，交流研讨16次，观看教育警示片1次，坚持学习走深走实、入脑入心，

实现党员学习教育 100% 全覆盖。



图 9 规范治校守底线 法治浸润筑平安

（二）专业建设质量

为适应区域经济发展趋势和市场对专业技能人才的需求，学校建立了制度化、规范化、科学化、标准化的专业建设动态调整机制。目前共开设幼儿保育、机电技术应用、计算机网络技术、建筑工程施工、会计事务、中餐烹饪、旅游服务与管理、数字媒体技术应用、中西面点等 10 个专业，2024-2025 学年新增物流服务与管理、大数据技术应用两个专业，现共有 12 个专业。课程体系涵盖 180 余门课程，紧密对接产业链与创新链，构建专业集群，支持学生多样化选择、多路径成才。

各专业的设置均经过必要性与可行性论证，课程设置依据人才培养方案及课程标准持续完善。学校坚持以立德树人为根本，服务学生全面发展，贯彻落实科学发展观，以提升教育教学质量为核心，积极收集外部主体企业需求信息，并建立毕业生跟踪调查制度，定期了解毕业生就业与发展状况，依据反馈数据动态调整专业设置、教学内容及标准。

2025年4月，学校成功申报兵团第四批“数字媒体技术应用”品牌专业群建设优项目，进一步推动专业建设向高质量、特色化方向发展。

（三）课程设置质量

2025学年，学校共有41个教学班，共开设课程达180余门，随机抽取学校200名在校学生满意度的调查结果显示：在校学生对文化基础课教师满意度95.42%、专业课教师的讲课满意度95.04%、思想政治课教学满意度95.8%，课堂育人满意度94.85%。

（四）教学方法改革

第十二师职业技术学校坚持以就业为导向，以能力为本位，深化教学方法改革，构建实践主导、工学结合的教学体系，主要举措与成效如下：

一是强化“双师”师资，贯通校企能力。遵循教师成长规律，通过强制性与激励性并举的“企业实践”制度，持续提升教师技术应用与实践教学能力。近年来，学校“双师型”教师比例明显提升，专业教师每年企业调研不少于2次，鼓励教师利用寒暑假进行企业实践，时间平均不少于15天，确保教学紧密对接产业升级。

二是深化教学督导，量化听评反馈。建立常态化、分层级的教学督导机制。通过每日巡查、专项检查及领导干部随机听课等方式监控教学常态。各教研组每月组织听评课，每学期累计开展组内听评课逾4次；校级公开课、示范课每学年不少于2次，实现了听课、评议、反思、改进的闭环管理。

三是融合理实教学，创新课堂生态。打破理论与实践的壁垒，按照国家教学标准设置实践教学占比，广泛采用项目教学、案例研讨、角色扮演、情境模拟等多元方法，使学生在仿真或真实的工作过程中掌握理论知识，练就岗位技能。

四是推行“1+X”证书，精准对接岗位。严格执行“1+X”证书制度试点，促进书证融通。例如，组织2023级计算机专业45名学生参加WPS办公应用（初级）培训，通过率达100%。本学年共组织普通话水平测试4场，累计708人次参加，有效提升了学生的通用职业能力。

学校通过上述系统化改革，形成了“教师双师化、课堂实战化、评价过程化、证书标准化”的教学新格局，切实提升了技能人才培养质量。

（五）教材建设质量

第十二师职业技术学校严格落实国家教材使用规定，思想政治、语文、历史三科统一使用国家统编教材，其余课程教材均从国务院教育行政部门发布的国家规划教材目录中择优选用。

为保障教材选用质量、提升教育教学水平，2024-2025学年学校成立教材建设工作委员会，全面负责教材建设与选用审核工作。同时，学校制定《教材实施方案》等相关措施，对教材、教辅及课外读物实行“三审三校”管理，通过按学科、年级、专业划分责任区域，明确各级责任人，组织任课教师逐班、逐人核查文化课、专业课教材及教辅资料，坚决防范问题教材教辅读物进

入校园，筑牢教育教学质量根基。

（六）数字化教学资源建设

2025 年度，学校持续推进信息化基础设施升级，完成网络布线全覆盖改造，接入 1000M 光纤专线；升级改造 6 个多媒体机房，满足计算机类课程上机实操需求。2025 年下半年建成智能广播、监控系统及机房改造，将智慧校园管理系统纳入采购计划，以现代教育技术赋能教学科研，为师生提供更丰富的信息资源支撑。

（七）师资队伍建设

2024-2025 学年，学校多渠道扩充师资队伍，通过招聘、校企合作聘任、吸纳实践经验丰富的兼职教师等方式增加专任教师数量，目前在编教师 54 人，专任教师总计 116 人，其中“双师型”教师 44 名、专业课教师 65 名。

同时，多措并举强化教师能力提升：严格日常教学管理，落实备课抽查与随机推门听课制度；支持教师外出培训，全年派出 20 余人次参与国培计划、“双师型”教师培训等项目；优化绩效考核机制，畅通职称评审渠道，组织学生对教师开展全员民主测评，充分激发教师工作积极性，全面提升教学质量。



图 10 国培赋能 聚力成长

（八）政策落实情况

学校深入贯彻《中华人民共和国职业教育法》《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》等系列政策文件精神，坚守教育质量核心，聚焦学生成长需求，将精准资助作为重要民生工程，全面落实各项学生资助政策，为学生顺利完成学业保驾护航。

学校高度重视免学费、国家助学金、国家奖学金等资助工作，严格遵循“政策明确、对象精准、程序规范、公开透明”原则推进各项工作。通过细化资助标准、严格界定资助范围，对申报学生开展全面审查，确保家庭经济困难学生应助尽助；严格执行“申请—评选—公示—审核—发放”全流程规范，受助学生名单在校内公开公示，同步建立完整受助学生档案，保障资助工作阳光透明、合规有序。

2024-2025 学年资助成效显著：2024 年秋季学期发放国家助学金 43.4 万元，惠及 431 名学生；2025 年春季学期发放国家助学金 81.075 万元，覆盖 705 名学生；2025 年 6 月为 12

名考入大专院校的 12 名毕业生发放资助金 6000 元，助力学生升学深造。所有助学资金均由学校财务室直接打入学生资助卡，不以实物或服务抵顶、扣减，严格履行学生本人签字确认手续，建立完整资助台账。本学年累计发放各类助学资金 125.475 万元，惠及学生 1136 人次，有效缓解学生经济压力，为学生安心求学、顺利完成学业提供坚实保障，充分彰显教育公平与人文关怀。

（九）提高经费保障水平

落实政策，切实保障教育经费投入。严格按照教育领域财政事权和支出责任划分要求，年初将教育经费全额纳入财政预算，及时足额拨付各级各类教育经费，确保完成全年财政教育投入目标任务。1-12月，教育经费支出 3257.09 万元，较上年同期减少 153.01 万元，同比减少 4.93%。规范管理，加快教育预算执行进度。研究制定合理的教育资金拨付方案，做到资金分配及时，同时督促教育部门加快项目实施，规范资金使用，加快资金支付。全年教育支出目标任务为 4606.08 万元，1-12 月完成 3257.09 万元，支出进度为 70.71%，未达到序时进度。加强监管，提高资金使用效益。坚持全过程预算绩效管理机制，依托预算一体化平台、直达资金监控系统等加强财政资金监督管理，确保教育资金及时到位。建立支出预警机制，对不合规支出进行提醒，督促及时整改。同时加快预算执行，提高财政资金使用效益。

（十）质量保证体系建设

第十二师职业技术学校坚持以制度建设为核心抓手，构建全

方位、多层次的内部质量保证体系，为教育教学高质量发展筑牢制度保障。

一是深耕制度建设，规范治理全流程。2024-2025学年修订完善《第十二师职业技术学校绩效考核管理办法》《学生教育惩戒实施细则》《学生日常行为规范》《手机管理办法》《校园欺凌举报制度》等多项核心制度，确保各项制度与上级政策文件精神精准对接、无缝衔接。推动制度从“纸面”落到“实践”，实现教学管理、学生管理、人事管理、财务管理等全领域法治化、规范化运行。

二是强化学生管理，筑牢校园安全防线。学校始终将师生安全与校园稳定置于首位，严格执行教学楼、校园公共区域及学生宿舍常态化巡查制度，织密校园安全防控网络。2024-2025学年第一学期组织1626人次学生参与平安暑假专题学习，1627人次参与2025年全国安全生产月学习活动；在食堂、勤政楼等师生高频活动区域投放3台普法一体机，聚焦宪法、教育法、未成年人保护法等重点法律法规，以图文、短视频等鲜活直观的形法治理念潜移默化浸润，为构建平安和谐、崇法向善的校园环境筑牢坚实基础；2024-2025学年第二学期邀请十二师司法局、交警支队、五一农场派出所及驻校民警开展“安全第一课”、预防性侵、反电信诈骗、反校园欺凌等专题讲座9次，组织消防应急演练4次，全方位、多角度增强师生法治观念与安全防范意识。



图 11 规范治校守底线 法治浸润筑平安

七、面临挑战

当前学校发展面临多重挑战：一是师资队伍总量不足、结构失衡，专业素养与梯队建设滞后，职称分布不合理，制约高质量发展；二是教育信息化建设有短板，教学资源库、共享平台不完善，基础设施薄弱，技术与教学融合不深；三是经费保障机制不健全，聘用教师待遇难以同工同酬，影响队伍稳定。

未来，学校将优化招生宣传与就业指导，提升生源质量与就业率；深化校企合作，聚焦区域产业需求，完善实习实训管理，优化实践教学方案，全面提升学生职业素养与实操能力。